

让心血管患者从这里走向健康

——长沙市第四医院心血管内科胸痛中心抢救患者侧记

本报讯(通讯员 杨芳)“救护车的监护仪上,眼看父亲的心跳曲线几乎成了一条直线,当时真不敢相信能创造生命的奇迹!”12月27日,提起长沙市第四医院心内科胸痛中心团队,家住岳麓区洋湖街道的谢先生满心感激。

前不久,72岁的谢大爷突然出现剧烈胸痛,大汗淋漓,被子女紧急送往离家最近的洋湖街道社区卫生服务中心。接诊的医生发现谢大爷面色苍白,一边呼叫长沙市第四医院急诊急救中心,一边通过该院胸痛中心微信群上传了患者的心电图等检查结果。

“很可能是急性心肌梗死!”长沙市第四医院心血管内三科金静副主任医师通过微信群查看心电图后,结合患者典型胸痛症状,初步诊断为“冠心病、急性心肌梗死”,随时有猝死风险,通知胸痛中心立即开通绿色通道,并通知介入中心做好术前准备。

120救护车载着谢大爷抵达长沙市第四医院急诊科抢救室。才进抢救室,老人的病情突然急转直下:意识丧失,四肢抽搐、面色紫绀。早已等候在急诊抢救区的该院蒋志明副主任医师凭借10余年的临床经验,判断患者出现了室颤,立即进行了电除颤后谢大爷神

智转清。蒋志明带领胸痛中心团队查看患者病情后,初步考虑左主干闭塞可能性大。左主干急性闭塞引起的急性心肌梗死是危险程度最高的类型,如不尽快手术,患者随时可能发生心源性休克、再发室颤甚至猝死,但这类患者进行介入手术的风险也非常高。

经与患者家属充分沟通,医生把谢大爷送入导管室。介入团队决定在主动脉球囊反搏术的保护下为谢大爷行冠状动脉支架植入术。术后,谢大爷胸痛症状明显缓解。一只脚已经踏进“鬼门关”的谢大爷生命体征恢复平稳。

“搭建一条救心高速路是为患者赢得生机的先决条件。从患者进医院到冠脉血流恢复用时不到60分钟,低于90分钟的国际标准,得益于医联体建设和胸痛中心救治模式。”长沙市第四医院副院长、胸痛中心医疗总监戴朝晖介绍。

近年来,长沙市第四医院与周边数十家基层医院、社区卫生服务中心签订协议,建立急性胸痛患者区域协同救治体系;为胸痛患者开通绿色通道,实施先诊疗后付费政策;建立胸痛中心微信群,将基层协作医院纳入急救网,医院心血管内科、急诊急救中心、介

入中心、医学影像科等相关科室的专家常驻微信群,随时为基层医生提供咨询和帮助,并通过基层协作医院上传的心电图图形,实时为胸痛患者提供诊断支持等等。这一系列措施保证了患者到达医院之前,胸痛中心的医生已通过微信群的信息快速诊断病情并做好手术准备,实现了“患者未到,信息先行”。

同时,长沙市第四医院心血管科每年选送业务骨干到国内外著名医院深造进修或观摩学习,为亚专科建设做好人才储备,现已形成冠心病学组、高血压病学组、心力衰竭学组、心电生理学组、心血管影像学组及心脏康复组等7个医疗专业小组,在核心技术方面不断突破,血管内超声引导下行CTO血运重建、体外反搏技术、超声负荷心动图的临床应用、双心治疗心血管疾病、三维标测系统指导下射频消融术、冠状动脉内膜旋磨术等新技术达到省内先进水平。每年开展介入手术超过1000台,在疑难复杂冠脉病变的介入手术上屡有突破。特别是在主动脉球囊反搏设备的辅助下成功抢救多例急性心梗心源性休克患者,标志着该院心血管内科抢救急危重症心梗患者的水平上了新台阶。

市州连线

邵东市妇幼保健计生服务中心 用心用情让主题教育扎实有效

本报讯(通讯员 李湘兵 罗邵陵)12月18日,邵东市委组织部党建工作调研组在邵东市妇幼保健计划生育服务中心调研时,对该中心党支部“用心用情让主题教育扎实有效”的做法给予了充分肯定。

用心学习,使思想政治受洗礼。自9月12日主题教育工作启动以来,该中心党支部组织全体党员举办了3期共7天集中学习班,深入学习一系列文件精神,又自选了《国务院关于实施健康中国行动的意见》等医疗卫生方面的政策,并分专题进行3次研讨交流;观看了《迷失的初心》等警示教育片;参观该市斫曹乡野鸡坪精神陈列馆红色教育基地;邀请各级领导和党支部书记上5次党课;进行了主题教育知识闭卷测试。

用情服务,让人民群众得实惠。该中心党支部把“用情服务,让人民群众得实惠”作为主题教育的落脚点。组织50余名党员6次开展服务群众义诊活动,为1000余名村民进行测血压、血糖等免费健康体检,发放“两癌”(乳腺癌和宫颈癌)、产筛、优生优育、妇幼健康知识宣传资料20000余份,免费赠送价值15000余元的各类药品。为解决结对帮扶贫困村灵官殿镇大棠村46户134名建档立卡贫困人口生活实际困难,免费送去价值12000余元的米、油、家电日用品等。全面落实健康扶贫政策,超额完成民生实事项目任务,其中农村适龄妇女免费“两癌”检查15058人、孕产妇免费产前筛查5000人。

益阳市桃江: 会员之家助推乡村振兴

本报讯(通讯员 文有定)12月14日,益阳市桃江县大栗港镇朱家村计生协秘书长曹革莲,在得知镇卫生院第二天将来该村开展“免费产前检查,预防出生缺陷”集中宣传服务活动时,当即将消息发至本村计生协会小组长工作群,以便通知目标人群,并通知就近的两个协会小组长来到“协会会员之家”协助布置会场,活动为该村及周边村56名备孕或已孕妈妈进行多项免费检查与知宣传。

今年以来,该县推行集“教育培训、咨询服务、活动交流、关怀帮扶、自娱自乐、乡村治理”为一体的计生协会会员之家服务阵地建设,在全县145个村(社区)建设基层计生协会会员之家,助推乡村振兴。

洞口县血液净化专科联盟运行

本报讯(通讯员 王道清 龙莉平)“洞口县人民医院高沙血液净化室将于2020年1月2日投入临床使用。”12月20日,邵阳市洞口县人民医院和高沙镇中心卫生院就血液净化室专科联盟运行达成共识。

农村大部分尿毒症病人是建档立卡贫困户,就近治疗是最好的选择,为保障病人治疗效果和治疗安全,洞口县人民医院与医共体医院高沙镇中心卫生院自2018年年底着手筹建血液净化室专科联盟,经过一年的反复商讨、勘察、实施、改进,终于启动。当天上午,洞口县人民医院医务科、护理部、医保科、设备科、血液净化室等科室负责人召开专项工作会议,就血液净化室操作规范、设备调试、院感控制、质量控制、应急预案等工作集中商讨,确保该血液净化室顺利投入临床使用。

入户宣讲健康知识

张家界市慈利县结合健康中国行动,组织全县医疗机构利用不同形式,广泛开展健康知识宣讲进学校、进家庭、进企业活动。图为12月18日,该县江垭镇中心卫生院医务人员入户为群众宣讲健康促进疾病预防知识。

通讯员 王健 王红 摄影报道



湖南省儿童骨科创伤与矫形研讨会在湘西召开

本报讯(通讯员 高翔 黄梦姣 陈建)为进一步深入推进湖南省儿童骨科学术交流,强化专业人才培养,近日,由湖南省儿童医院、湘西土家族苗族自治州人民医院联合承办的第八期湖南省儿童骨科创伤与矫形研讨会在湘西吉首市顺利召开。湖南省儿童医院、中南大学湘雅医院和省内外各地区儿童骨科专家、相关专业的教授参加了此次会议。

本次研讨交流以常见多发的儿童创伤骨折诊断治疗为重点,围绕多种儿童残疾、儿童

先天性发育性疾病的早期筛查、早期治疗进行深入研究。分别邀请权威专家就先天性胫骨假关节手术失败原因分析及对策,发育性髋关节脱位的筛查、早期诊断与干预,儿童及青少年僵硬性马蹄内翻足的治疗,股骨交锁髓内钉(青少年解剖型)治疗青少年股骨干骨折,儿童尺骨骨干连续症的治疗等开展专题授课和学术讨论。专家们的讲课主题鲜明,层层深入,交流探讨激情热烈,不断碰撞出学术的火花。

为进一步加强理论实践应用能力,研讨会还开展了骨科模型操作演练和典型病例研讨,将临床中遇到的疑难复杂和具有进一步研究价值的案例逐步剖析讨论,从原因分析、治疗方法、术后康复、功能锻炼等不同角度广泛交流,专家学者各抒己见,百家争鸣。

此次会议通过专家们分享病例以及成功的经验,给予了广大小儿骨科医务人员进行深入交流的机会,对推动湖南省小儿骨科医疗水平提升有着重要意义。